

சந்திரமண்டல பிரயாணத்துக்கு முன்னர் மே 18-ல் மற்றொரு சோதனை

Registered as a Newspaper in Ceylon

வார மலர் ★ ★ விலை சதம் 20



சுழந்தை

EELA NADU

முக்கிய அறிவித்தல்

எமது ஸ்தாபனத்தின் பெயரைச் சொல்லி வரும் எவருக்கும் நன்கொடைகள் எதுவும் கொடுக்கவேண்டாம் என்று அன்புடன் வேண்டிக் கொள்ளுகிறோம்.

மில்க் வைற் சோப் தொழிற்சாலை
யாழ்ப்பாணம்.

அமெரிக்கா நடத்தும்

பரீட்சை நிலையங்களுக்கு பாதுகாப்பு

வாஷிங்டன் மார்ச் 25 இவ் வருடம் ஜூன் மாதத்தில் சந்திரனுக்கு மனிதனை அனுப்புவதற்கு முன்னால் அமெரிக்கா மே மாதத்தில் பரீட்சார்த்தமாக ஒரு விண் வெளிப்பயணத்தை நடாத்தும் இரண்டு விண் வெளி வீரர்கள் இந்தக் கப்பலில் பயணம் செய்வர்.

மே மாதம் 18-ம் திகதி பூமியை விட்டுக் கிளம்பும் அப்போலோ 9 போன்ற இந்த விண் வெளிச் சுலம் சந்திரனை வலம் வரும். இரு நாட்கள் மட்டும் இந்தப் பயணம் நடைபெறுமெனத் தகவல் தெரிவிக்கப்படுகிறது. ஜூன் மாதத்தில் நடக்க விடுக்கும் வரலாற்றுப் புகழ் மிக்க சாதனைக்கு ஒத்திகை மே மாதத்து விண் வெளிப்பயணம் அமையுமெனக் கூறப்படுகிறது.

பருத்தித்துறை, செவ். அண்மையில் நடக்கவிடுக்கும் க. பொ. த. (சாதாரண) பரீட்சை நிலையங்களுக்கும், வினாப் பத்திரப் பார்சல்கள் வைக்கப்பட்டிருக்கும் வீடுகளுக்கும் தேவையேற்படின் பொலிஸ் பாதுகாப்புகள் அளிக்கப்பட விருக்கின்றன. சகல மேற்பார்வையாளரும் தத்தமக்கு அண்மையிலுள்ள பொலிஸ் நிலையங்களுடன் தொடர்பு கொள்ளுமாறு வடமாநிலக் கல்வியதிபதி திரு. எஸ். தணிகாசலம் அறிவித்துள்ளார்.

மலர் 11 கிலக பங்குனி 13 முஹரம் 7 (26-3-69) புதன்கிழமை இதழ் 44

அய்யப் அதிகாரத்தை ராணுவ தளபதியிடம் பாகிஸ்தானில் ராணுவ சட்டம் பிரகடனம்

கராச்சி, மார்ச். 25 பாகிஸ்தான் ஜனாதிபதி அய்யுக்கான் தமது அதிகாரங்களை ராணுவ தளபதியிடம் ஒப்படைத்தார். இதனைத் தொடர்ந்து பாகிஸ்தானில் ராணுவச்சட்டம் அமுலாக்கப்பட்டதென்பதை ராணுவ தளபதி ஜய்யாகான் அறிவித்தல் செய்தார்.

தமது இந்த முடிவுபற்றி அய்யுக்கான் மக்களுக்கு வாறொலி மூலம் விளக்குகையில் சில மாதகாலமாகத் தொடர்ந்து நடைபெற்று வரும் குழப்ப நிலைமை பாகிஸ்தானின் பொருளாதாரத்தை வெகுவாகப்பாதித்து விட்டதாகவும் இதன்காரணமாகவே தாம் தமது அதிகாரங்களை ராணுவ தளபதி ஜய்யாகானிடம் ஒப்படைப்பதாகவும் தெரிவித்தார். தளபதி நிர்வாகத்தைக் கொண்டு நடத்துவதற்குத் துணையாக மூவர் அவரின் கீழ் இயங்குவர்.

கிருஷ்ணன் வெற்றி

கொழும்பு, புதன் கொழும்பில் பாரதத்தைச் சேர்ந்த ராமநாதன் கிருஷ்ணனுக்கும் இலங்கை வீரர் பி. எஸ். குமாரராவுக்கு மிடையே நேற்று நடைபெற்ற டேவிஸ்கப் சிங்களின் டென்னிஸ் போட்டில் ராமநாதன் கிருஷ்ணன் வெற்றி பெற்றார்.

இரண்டாவது போட்டியில் பாரதத்தைச் சேர்ந்த எஸ். கிருஷ்ணன் வெற்றி பெற்றார்.

தமிழரசு வேட்பாளர் பற்றிய செய்தியில் உண்மையில்லை அமிர்தலிங்கம் அறிவிப்பு

நல்லூர், செவ்வாய் அடுத்த பொதுத் தேர்தலில் போட்டியிடவிருக்கும் தமிழரசுக் கட்சி வேட்பாளர்களில் புதிய மாற்றங்கள் செய்யப்பட்டிருப்பதாக அடிபடும் செய்திகளிலோ, ஹேஸ்யங்களிலோ எவ்வித உண்மையுமில்லை என்று தமிழரசுக் கட்சிப் பொதுச் செயலாளர் திரு. அ. அமிர்தலிங்கம் அறிவித்துள்ளார்.

ஊர்காவற்றுறை, மூதூர் ஆகிய இரு தொகுதிகளுக்கு மட்டும் வேட்பாளர்களைத் தெரிந்தெடுப்பதற்கு நியமனக் குழு நியமிக்கப்பட்டுள்ளதென்றும் மற்றத் தொகுதிகளில் வேட்பாளர்களை நியமிப்பதற்கு நியமனக்குழு நியமிக்கப்படவில்லையென்றும் அவர் மேலும் தெரிவித்துள்ளார்.



Digitized by Noolaham Foundation, Noolaham.org | aayanaham.org

அமெரிக்க நடனக் குழு இன்று வருகிறது

கோட்டை, செவ். அமெரிக்காவின் பிரபல நடனக் கோஷ்டியினரான நியூயார்க் ஆர்ட் தியேட்டர் அணி இன்று வருகிறது.

70 வயது பென்சனியர் சுருக்கிட்டு தற்கொலை

யாழ்ப்பாணம், புதன் மதுபோதையில் இரவு நேரம் வீட்டுக்கு வந்த 70 வயது பென்சனியர் அடுத்த நாள் காலை வீட்டு விருந்தையில் சுருக்கிட்டுத் தற்கொலையுண்டு கிடக்கக் காணப்பட்டார். இந்தச் சம்பவம் கச்சேரி நல்லூர் வீதியில் நடைபெற்றது.

சின்னத்தம்பி நாகலிங்கம் என்ற மரணமானவரின் மரணம் சம்பந்தமாக திரு. எஸ். கனகரத்தினம் மரணவிசாரணை நடத்தினார். மரணமானவர் அன்று சிறிது பணத்தைத் தொலைத்துவிட்டுத் தன்னிடம் கேட்டதாகவும் அன்றிரவு தனது சங்காதரி வீட்டில் சாப்பிட்டு விட்டு வந்து வெளி விருந்தையில் படுத்ததாகவும் அடுத்த நாள் காலை கயிறில் தொங்கிக் கொண்டிருந்ததாகவும் மரணமானவரின் மகளான அன்னபூரணம் தெரிவித்தார். மரணமானவரின் மற்றொரு மகளான சரஸ்வதி இராசம்மா ஆகியோரும் சாட்சியமளித்தனர். உதவி சட்டவைத்திய அதிகாரி டாக்டர் செல்வத்துரை பிரேத பரிசோதனை நடத்தினார். தற்கொலை என்று தீர்ப்பளிக்கப்பட்டுள்ளது. (கா. தி.)

கோரவிபத்தில் லொறி ஒருவர் ஸ்தலத்தில் மாண்டார்

திருகோணமலை செவ்வாய் கொழும்பிலிருந்து சீனன் வாயிலுள்ள திருகோணமலை தேயிலை நிர்வாக ஸ்தாபனத்திற்கு தேயிலை ஏற்றிக் கொண்டு வந் லொறி ஒன்று சீனன் வாயிலை நெருங்கியதும் கோர விபத்துக்குள்ளாகி அந்த லொறியின் கிளினர் ஸ்தலத்திலேயே மரணமானார். திருமலை கொழும்பு வீதியில் 4-ம் கட்டடையைச் சமீபித்தபோது பிரஸ்தாப லொறியின் பாகம் உண்டானது.

சிறுவன் பலி

உடுப்பிட்டி, செவ். அச்சுவேலியைச் சேர்ந்த பதினைந்து வயதுச் சிறுவன் நாய்க் கடிக்குப் பலியானார். இராமு இராஜதுரை என்ற மரணமானவரின் மரணமானவராவார். இச்சிறுவன் மரணமானார்.

ஜாதிக சம்பத சுவீய் மலர்கள்

-தம்மைக் கடந்துபோன கனகுவை அழைத்தார். அழைத்த சத்தம் கேட்டு நிமிர்ந்து பார்த்த கனகு, தன் முகத்தைக் கோணலாக்கிவிட்டுக்கொண்டான்.

“காஞ்சம் நிலிலுங்கோ வாறன்!” - அவன் நிற்காமலே போய்விட்டான்.

“அவர் கெட்டகேட்டுக்கு அதிகாரம்பண்ணியல்லவோ கூப்பிடுகிறார்!” - அவன் முணுமுணுத்துக்கொண்டு சென்றான்.

“ஐயா!”

தம்மைக் கடந்து போன கோவில் குருக்களை நோக்கி சங்கரப்பிள்ளை அழைத்தார். ஆனால் குருக்களோ தம்மை அழைக்கும் சத்தம்கேட்டுத் திரும்பியவர் நிமிர்ந்து சங்கரப்பிள்ளையை நோக்கித் தலையாட்டிவிட்டுச்சென்றார்.

சங்கரப்பிள்ளைக்கு முகத்தில் ஈயாடவில்லை. வழக்கமாக இக்குருக்கள் சங்கரப்பிள்ளையைக் கண்டால் நின்று, சில வார்த்தைகள் பேசாமல்போகமாட்டாரே. ஆனால் இன்றே ஏதோ கூடாத பொருள் ஒன்றைப் பார்ப்பது போலல்லவா நோக்கிவிட்டுச் செல்கின்றார்.

சங்கரப்பிள்ளைக்கு உடலெல்லாம் தகித்தது. கோவில் மனேஜர் சுந்தரம், தரகு கனகு, கோவில் குருக்கள் - இவர்கள் எல்லோரும் சேர்ந்து தம்மை அவமானப்படுத்திவிட்டார்கள் என்று நினைத்து நினைத்து தம்முள் குமைந்தார். இந்த ஊரே திரண்டுநின்ற தன்னை அவமானப்படுத்தியமாதிரி எண்ணினார்.

“லேடன்”

LEYDEN

தயாரிப்புகள்

- ★ பெனியன்
- ★ ஸ்போட் சேட்
- ★ ரி சேட்
- ★ ரெறி சேட்
- ★ ரெறி பிளவுஸ்
- ★ பேபி வெஸ்ட்
- ★ கால்மேஸ் (Nylon & Cotton)

லேடன் காடென்ஸ்

74A, கே. கே. எஸ். ரோட், யாழ்ப்பாணம்.

போன்: 330

குருமணி பேரின்பநாயகி சுப்பிரமணியம்

ஒரு பெண் தன் வாழ்நாளில் மூன்றிலொரு காலத்தைத் தனதாய் நுகராதேயருடன் கழிக்கிறாள். மிகுதி வாழ்நாளைத் தன்கரம் பற்றிய கணவனுடன் கழிக்கிறாள். மணமாகிய மறுகணமே அவளது பெயர் விலாசம் முதற்கொண்டு அவளின் சகல உரிமைகளையும் தன் கணவனுக்கே அர்ப்பணித்து அவனுக்கே உரியவளாகிறாள். கணவனே கண்கண்ட தெய்வமாக-அவளது இன்பதுன்பங்களைத் தனதாக எண்ணி அவனுக்கு இடைவிடாத தொண்டு செய்து அவன் மகிழ்வில் தானும் ஊறித்திளைக்கிறாள்.

பெண் ஆணுக்கு ‘அடக்கம்’ என்று கூறியவுடன் ‘அடிமை’ என்று எண்ணி விடக்கூடாது. பெண் கொடி போன்றவள். காற்றில் அலை

கருத்தரங்கம்

யும் கொடிபோல் ஆகிவிடாமல், ஊழல் நிறைந்த இச்சமுதாயத்தில் இருந்து அவனைக்காப்பாற்றி, அவன்சுதந்திரமாகப் பரவிப் படரக்கொழுமுகொம்பாக இருப்பது ஆண்களே! பெண்களுக்கு இயற்கை அரண்களாக உள்ள அச்சம், மடம், நணம், பயிர்ப்பு என்னும் அரும்பெரும் தூண்கள். பெண்ணை நெருங்கினால் தான் இத்தூண்கள் மற்றவர்களுக்குப் புலப்படும். ஆனால் எட்ட நின்று பார்த்தாலும்கூடப் புலப்படும். பெரிய அரணாக அவளது கரம்பற்றிய காவலன் தென்படுவான். அவளைத்துணிந்து இப்பூவுலகில் நடமாடவைப்பது அவளது துணைவே.

தன் மனைவி எவ்வளவுக் கெவ்வளவு அறிவாலும், ஆற்றலாலும், பண்பாலும், பண்பாட்டாலும் மேம்பட்டுத் திகழுகிறாளோ, அவ்வளவுக்கவ்வளவு கணவன் பெருமை கொள்வான். இவ்வாழ்க்கையில் கணவனுக்கே தெரியாத பல அரிய சாதனைகளைப் பெண் புரிகிறாள். உதாரணமாக குழந்தை வளர்ப்பு, சமயங்கலை, அறம் செய்தல், விருந்தோம்பல், முதலியன. தான் என்ன சாதனையை நிலைநாட்டினாலும், அதற்குப் பரிசாக அவளது கணவன் அவள் திறமையை பாராட்டும்போது அவள் அடையும் இன்பநிலையை எழுதுகொல்ல அளக்கமுடியுமா!

யைப் புலப்படுத்துகிறாள் வன்மையப் பெருந்தகை.

ஒரு பெண் எரியும் மெழுகு திரிக்குச் சமமானவள். திரியானது எரியும்போது எவ்வளவு பிரகாசம் கொடுத்து தன்னைச் சூழ்ந்துள்ளவருக்கு தன்னால் இயன்ற உதவியைச் செய்து அவர்களை மகிழ்வித்து அதில் தானும் இரண்டறக் கலந்து, ஈற்றில் தன்னை அர்ப்பணிக்கிறது. அதுபோல பெண்ணும் தனது கணவனுக்கு வாழ்வில் உறுதுணையாய் இருந்து மதியுக் மந்திரியாய்- ஆசை நாயகியாய் - தன் மக்களுக்கு அன்புத் தாயாய்- தன்னைச் சூழ்ந்துள்ளவர்களுக்கு ஆருயிர்த் தோழியாய்- அருமைச் சகோதரியாய் வாழ்கிறாள். தன்னைக் கூடியமட்டும் மற்றவர்களின் துயர்நீக்கி, இவியன கூறி ஆறுதல் கொடுக்கிறாள். ஒரு கற்புள்ள பெண்ணை தன்னை யும் தன் நாயகனையும் தமது வருங்கால சமுதாயத்தையும் நல்ல முறையில் பேணி நற்பண்பு புகட்டி நல்வழியில் வாழ வழிவகுக்கிறாள். அதனால் அவள் தன் வீட்டிற்கு மட்டுமல்ல, நாட்டிற்கும் பெரிய சேவை செய்தவளாகிறாள்.



மகப் பேணிப் போற்றி வாழ்கிறாள். அவளது பிறவிப் பயனாகிய இல்லறமாகிய நல்லறத்தை செவ்வனே செய்யவும், நல்லமக்களைப் பெருதவர் அடையும் நரகத்தை அடையாமல் இருக்கவும் பெருந்துணை புரிபவள் பெண்தானே! அதனூற்தான்

மகப் பேணிப் போற்றி வாழ்கிறாள். அவளது பிறவிப் பயனாகிய இல்லறமாகிய நல்லறத்தை செவ்வனே செய்யவும், நல்லமக்களைப் பெருதவர் அடையும் நரகத்தை அடையாமல் இருக்கவும் பெருந்துணை புரிபவள் பெண்தானே! அதனூற்தான்

கணவனை இழந்த அன்றே மறுமணம் ஆபிரிக்க நாட்டு வழக்கம்

கணவனை இழந்த பெண்கள் தமிழ் சமூகத்தினரிடையே மறுமணம் புரிதல் மிகவரிது. இன்று மிகச் சிலர் மறுவிவாகம் செய்தபொழுதும் பெரும் பாலானோர் மறுமணத்தை விரும்புவதில்லை. சமூகமும் அவ்வாறு இருத்தலையே விரும்புகிறது. பண்டைக்காலத்தில் கணவன் இறந்த அன்றே அவன் எரியில் அவனையும் உடன்கட்டையேற் செய்தியும் வழக்கம் இருந்தது. இதற்குப் பின்னர் கணவன் இறந்ததும் ஒரு பெண்ணை மொட்டை அடித்து வெள்ளையாடை கொடுத்து அணியச் செய்துவிடுவார்கள். இன்று கணவனை இழந்த பெண்கள் பலர் வெள்ளையாடையணிகிறார்கள். ஆனால் முன்னைய கடும்கட்டுப்பாடுகள் பல நீங்கியுள்ளன. எமது கலாச்சாரம் இவ்வாறிருக்க ஆபிரிக்க மக்களில் ‘குவாட்’ என்னும் இனத்தவரிடையே அதிசயிக்கத்தக்க ஒரு வழக்கம் நிலவிவருகிறது. கணவனை இழந்த மனைவிக்கு அன்றைய தினமே மறுமணம் செய்துவிடுகிறார்கள். இந்த இனத்து மக்கள் ஒரு பெண்ணின் கணவன் இறந்ததும் அவளது உடலை வீட்டுக்குப் பக்கத்தில் புதைக்கும் வழக்கம் அவர்களிடையே இருந்துவருகிறது. புதைக்கப்பட்ட பின்னர் மனைவி அப்புதை குழியை விழித்திருந்து இரவு முழுவதும் காவல் புரிவதோடு மேளத்தைத்தட்டி இசை எழுப்பிக் கொண்டிருக்கவும் வேண்டும். இதனால் அயலவர்களின் தூக்கம் கெடுகிறது. தனக்கொரு கணவன் கிடைக்கும்வரை அவள் இவ்வாறே மேளம் அடிக்கவேண்டும். இதனால் பாதிக்கப்படும் அயலவர்கள் உடனே அவளுக்கு ஒரு கணவனைத்தேடிப் பிடித்து விவாகம் செய்துவைத்துவிடுவார்கள்.

பெரியாவில் பிராஸ்டிரப் என்னும் கிராமத்தினருக்கே ஓர் அதிசய ஊற்று இருக்கிறது. இந்த ஊற்றுத் தண்ணீரின் வியக்கத்தக்க சக்திகளைப்பற்றி, குடியானவர்கள் பல நூற்றாண்டுகளாகப் பேசி வந்திருக்கிறார்கள். இப்போது டாக்டர்கள், அதனை உறுதி செய்திருக்கிறார்கள். (5ம் பக்கம் பார்க்க)

ஈ - எறும்பு - தேனீ -

(3-ம் பக்கத்தொடர்ச்சி)

தாசு, முக்கியமானதாக இருந்தது. ஏன்?

ஈ, எறும்பு, தேனீ! இம் மூன்றில் எதுவும் நமக்குப் புதிதல்ல. நாம் பலமுறை பார்த்ததையே! அவற்றிலிருந்து நாம் அறியக்கூடியவை என்ன இருக்கின்றன என்றுதானே கேட்கிறீர்கள்? இதோ இனிமேல் கற்பதற்குப் பெரிய பாடம் இருக்கிறது.

சோறு, அழுக்கு இரண்டும் ஒன்றுதான் ஈக்கு. எதையும் உண்டு வாழ்ந்து விடும் ஈ; எதிலும் வாழ்ந்து விடும் ஈ. ஆகவே என்றும், எங்கும் எல்லோராலும் வெறுக்கப்படுவது, விரட்டப்படுவது. ஈயைப்போல நாமும் நல்லது தீயது அறியாமல் கண்ட எதையும் உண்டு, எப்படியும் உண்டு, எதையும் கற்று வாழலாமா?

சின்னஞ்சிறிய சிற்றெறும்பு. அதற்கு எத்துணைச் சுறுசுறுப்பு. ஆராய்ச்சி அற்ற சுறுசுறுப்பா? குறிக்கோள் அற்ற சுறுசுறுப்பா? பதறும் சுறுசுறுப்பா? முறையற்ற சுறுசுறுப்பா? இல்லவே இல்லை.

சின்னச் சின்ன எறும்பே சிங்காரச் சிற்றெறும்பே உன்னைப் போல நானுமே உழைத்திடவே வேணுமே என்ற சிறுவர் பாடல் சிந்தனையைத் தூண்டும்பாடல்; பொருளற்ற பாடல் அல்ல. சுறுசுறுப்பிற்கு எடுத்துக் காட்டாக உள்ள இச்சிற்றெறும்பு அழுக்கைத்தேடிச் சேர்ப்பதில்லை. உயரியப்படைங்களுக்கு ஏய்க்காவிட்டாலும், எப்படியிருந்தாலும் நாடித் தேடிக்கொண்டுவா. சொட்டுச் சொட்டாய்க் கொண்டுவா. பல மலர்களிலிருந்தும் கொண்டு வா. கொண்டு வந்த தேன்துளிகளைத் தவித்தவி காப்பதுகளைக்கொண்டுவா. சொட்டுச் சொட்டாய்க் கொண்டுவா. பல மலர்களிலிருந்தும் கொண்டு வா. கொண்டு வந்த தேன்துளிகளைத் தவித்தவி காப்பதுகளைக்கொண்டுவா. சொட்டுச் சொட்டாய்க் கொண்டுவா. பல மலர்களிலிருந்தும் கொண்டு வா. கொண்டு வந்த தேன்துளிகளைத் தவித்தவி காப்பதுகளைக்கொண்டுவா.

“தெய்வந் தொழ” அன் கொழு நற்றொழு தெழுவான் பெய்யெனப் பெய்யும் மழை”

எங்களை

(4-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
 ஈன இரக்கமின்றி குத்திக் கொன்று விடுவார்கள். உங்கள் கையை பொந்துக்குள் விடுவீர்களானால் அவர்கள் கொட்டுகிற கொட்டிலே வலி தாங்க முடியாமல் குளுவீர்கள். உங்கள் கை பந்துபோல வீங்கிவிடும்.

நாங்கள் பாடுபட்டு நாளுக்குநாள், நிமிடத்துக்கு நிமிடம் சொட்டுசொட்டாக சேர்த்து வைக்கும் தேனைத் திருடி உண்பதற்கு பலசத்து ராதிகள் இருக்கிறார்கள். எங்கள் குலத்து வண்டி நங்குளே சில சமயம் எங்கள் நகரத்தின் மீது படையெடுத்து வந்து தேனை அபகரிக்க முயலுவதுண்டு. நாங்கள் விட்டுக்கொடுப்போமா? ஆகாயத்தில் கொடிய யுத்தம் நடைபெறும். இருபகுதியிலும் ஆயிரக்கணக்கில் உயிர்ச்சேதம் உண்டாகும். ஈற்றில் எப்படியாவது எதிரிபடை செய்துவிடுவோம். ஆனால் நீங்கள் சற்றேனும் யுத்தநீதிகளை பொருட்படுத்தாமல் நெடுப்பு, புகைமுதலியவற்றால் எங்களை துன்புறுத்திக் கொள்ளையடிக்கும் போது நாங்கள் சக்தியற்றவர்களாகி விடுகிறோம். ஆனால் நீங்கள் செய்வது வெறும் கோழைத்தனம்.

உங்களைப் போல நாங்கள் குடும்பம் குடும்பமாக தனிக் குடித்தனம் நடத்துவதில்லை. எங்கள் நகரத்தில் வாழும் அத்தனை லட்சம் பேருமே ஒரு குடும்பத்தவர்கள். எல்லோருக்கும் தலைவியாயிருப்பவள் எங்கள் ராணி. அவள்தான் எங்கள் பராசக்தி தெய்வம். எங்கள் எல்லோரையும் படைத்து உருவாக்கினவள் அவள் லவலா? ஆமாம், எங்கள் நகரத்தில் வாழும் அத்தனை தேன்க்களும் அவள் இடம் முட்டைகளிலிருந்தே உற்பத்தியானவர்கள். அவளுக்கு எவ்வித தீங்கும் நேராமல் நாங்கள் பரமபந்தோபஸ்தாக அவளை கட்டிக்காது வடுகிறோம். அவள் கூட்டை விட்டு வெளியே வருவதில்லை. நாங்கள் சேர்த்துக் கொடுக்கும் தேனை நிறைய குடித்துவிட்டு முட்டையிலிருந்து தான் அவளுக்கு வேலை. அவளுக்குத் தொண்டு செய்வதற்கு சொந்த மெய்ப்பாதுகாவலர் இருக்கின்றனர். அவளிடம் முட்டைகளைக்கவனித்து போஷாக்கு அளிப்பதற்கு தாதிமார் இருக்கின்றனர். வேறுசிலருடைய வேலைவதைகளுக்குமெழுசெய்வது ஒன்றுதான். தொழிலாளர்களாகிய நாங்கள் மலர்களிலிருந்து கொண்டு போய்க் கொடுக்கும் மகரந்தப் பொடியிலிருந்து தான் இந்த

ஈழத் தமிழர் இறும்பூதெய்தத் தோன்றிய சதாவதானம் நா. கதிரைவேற்பிள்ளை

கம்பர் கவிவிருந்து

(2ம் பக்கத்தொடர்ச்சி)

கள் பிள்ளைகள் என்றும் தந்தையின் நிலையில் கண்டிக்க வேண்டிய தருணம் கண்டிக்கவேண்டிய நந்தநதை நீ என்றும் கூறுகிறான். உடனே விஸ்வாமித்தரமகரிஷி மிகவும் கோபக்காரர் என்ற எண்ணம் உண்டாகின்றது. ஆறா தண்டிக்கும் காலம் கரும் கோபத்தால் கொடும் சாயம் போடுவாரோ என அஞ்சித் தாயும் நீ என்று கூடச் சொல்லாது. "தனித்தாயும்" நீ என்கிறான் தாயிலும் கணவனில்லாத இடத்துத் தனித்தாயாயுள்ளவளுடைய பொறுப்புக்கூடவல்லவா? தந்தையின் நிலையில் கண்டிப்பவளும், தாயின் நிலையில் அணைப்பவளும் அதாவது அடிக்கின்ற கையும் அணைக்கின்ற கையும் ஒன்றல்லவா; தந்தையடித்தால் நோக அடிப்பான், தாயடித்தால் மென்மையாக விழும். ஆகவே குழந்தைகள் தற்செயலாகத் தவறு செய்தாலும், தாயுள்ளத்தோடு தண்டிக்கவேண்டும் என்பதைக் குறிப்பாதுணர்ந்துகின்றான் தசாதன். மைந்தர்கள் கிடைத்த சந்தோஷத்தில் விஸ்வாமித்தர கோபம் அடங்கிவிடுகின்றது. "குழந்தைகளே! யாம் போய் யாகத்தை முடிப்போம்" என்று புறப்படுகிறான். உடனே ஆயுதயாணியாக ராமன் புறப்படுகின்றான்.

குன்றம் போன்ற(று) உயர் தோளில் கொற்றவில் ஒன்று தாங்கினான் உலகம் தாங்கினான் வெற்றியைத் தரக்கூடிய உடைவானே இடையிலே கட்டிக்கொண்டான், அம்புக் கூட்டை தோளிலே மாட்டிக்கொண்டான். எடுக்கக் குறைவாதாம் அந்த அம்புக்கூடு.

"என்றும் தேய்வுருத்தாணி" என்கின்றான் "சில் ஒன்று தாங்கினான்" எதற்காக உலகம் தாங்கவே வில்லைத் தாங்கினானும். சக்தியுத்தையும் தர்மத்தையும் காப்பாற்றவே குறிதென்ற அம்புகளையும் எடுத்துக் கொண்டானும். தம்பியும் ராமனைப்போலவே வில்லும் மாணியும் எடுத்துப் புறப்படுகிறான் என்பதை எவ்வளவு சொற் செட்டோடு கவிஞன் "அன்னதம்பியும்" என்று கூறினிருக்கிறான் அந்தத் தம்பியும் தானுமாக

[நல்லநகர் ஸ்ரீலக்ஷ்மி ஆறுமுகநாவலர்பணியினைத் தொடர்ந்திட மேலைப்புலோலி தந்த செந்தமிழ் வித்தகர் சதாவதானம் நா. கதிரைவேற்பிள்ளையின் நினைவு தினத்தை முன்னிட்டு இக்கட்டுரை வெளிவருகிறது.]

சொல்லவல்லன் சோர்வுஇலன் அஞ்சான் அவளை இகல்வெல்லல் யார்க்கும் அரிது

எந்நாளும் நிலைநிற்கும் பொய்யாமொழிப் புலவரின் மணியான இக்குறளிற்கு இலக்கியமாக வாழ்ந்தவரே யாழ்ப்பாணத்து மேலைப்புலோலி சதாவதானம் ஸ்ரீலக்ஷ்மி நா. கதிரைவேற்பிள்ளையாவார். பெருஞ்சொற்கொண்டவின் நினைவுதினத்தில் அவருடைய செயற்கருஞ் செயலைப்போற்றுவதும் மட்டுமன்றி முடிய பலனை நமக்குத் தரமாட்டானா. யான் பெற்ற இன்பம் பெறுக இவ்வையகம்" என்ற

சைவசித்தாந்த மகாசரபம், சதாவதானம் முதலிய நிறப்புப்பெயர்களைப் பெற்று வாழ்வாங்கு வாழ்ந்தார். பிள்ளையவர்களின் காலம் மதப் பூசல்வளர்ந்த காலம். இவர் சைவத்தின் பெருமையை வாதங்கள்வாயி மாக நாவன்மையால் நிலை நிறுத்திப் பெரும்புகழீட்டினார். எளிய, இனிய, தெளியிய தேன்தமிழ்ப் பேச்சாலும், எழுத்தாலும்; செயலாலும் புதிய தமிழகம் படைத்த தமிழ்த் தென்றல் பேரறிஞர் திரு. வி. க. யாழ்

திருமதி பூரணம் ஏனாதிநாதன்

உயர்குறிக்கோடூடன் அவர் சைவப் பெருங்குடி மக்கள் எழுமிறப்பும் ஏமாப்படை யும் வண்ணம் இவிய செழுமையான -நூல்களை ஆக்கித் தந்துள்ளார். இச்சான்றோரின் நூல்கள் எதிர்காலத்தை வளமாக்கும். இன்றைய மாணவ பரம்பரையினர் படித்து அக்கருத்துக்களால் சதாவதானியின் உருவத்தை உள்ளத்தில் தீட்டும் வண்ணம் செய்தல்வேண்டும். சிவசுடித்திரசலய மகோற்சவ விளக்கம், ஏகாதசிப் புராண அரும்பதவுரை திருஞான

இளம்பராயத்திலே இணை தொண்டாந்றிய மேலைப்புலோலி தந்த மேன்மைமிகு புதல்வர் நீண்ட நாள் வாழ்ந்து தமிழ்நீணையை மேலும் சிறப்பிக்காமை தமிழர் செய்து அறிஷ்டமேயாகும். முப்பத்துமுன்று ஆண்டுகள் உயிர் வாழ்ந்த இப்பெரியார் கூரிய அறிவு' ஞாபகசக்தி, நாவன்மை, பாட்டு, சொல்லாற்றல், அஞ்சாநெஞ்சம் ஆகியவற்றால் மாயாவாதும் சகோளரி, அத்துவித சித்தாந்த மதோத்தாரணர்

காலமெல்லாம்கல்லூரிக்காக வாழ்ந்த அதிபர்

கல்விச்செல்வம் வளம் பெற்று விளங்கும் யாழ்ப்பாணத்தில் உள்ள கல்லூரிகளின் ஒன்றுதான் யாழ்ப்பாணத்து இந்துக்கல்லூரி. ஒரு சில மாணவர்களைக் கொண்டு ஆரம்பிக்கப்பட்ட இக்கல்லூரிக்கு இன்று 'கல்லூரி' என்னும் பெருகு பெற்று, பல கட்டிடங்கொண்டு தலைநிமிர்ந்து நிற்கின்றன.

எண்கள் செய்யும் விந்தைகள் எண்களை ஆள்வதன் மூலம் நாம் எத்தனையோ சாதிக்கலாம்

எண், தேதியைக்கூட்டினால் 2 7 = 9 என்பதாம். கூட்டு எண் முழு எண்ணையும் கூட்டினால் 2 7 4 1 9 2 4 = 29. 2 + 9 = 11. 1 + 1 = 2 என்பதாம். எனவே இந்நபரின் பிறப்பு எண் 9, கூட்டு எண் 2 என்பதாம். இவ்வாறு எண் அப்படியாகச் சேர்த்தால் பூமி 10வது கோள் என்று பெயர்ப்படும்.

சௌமிய ஆண்டின் பலன் என்ன?

பிறக்கவில்லாத சௌமிய வருஷ பலன்களைக்கொண்ட திருக்கணித பஞ்சாங்கம் வரப்பெற்றேயு. யாழ்ப்பாணம் மட்டுவில் சிவபிழையையுடைய ரால் கணிக்கப்பெற்று 82-ம் வருடப்பிரமாணமாக இதுவெளிவந்துள்ளது. கிடைசுகுமிடம்: 'தினவாசம்'. மட்டுவில், சாவகச்சேரி.

விலை: ரூ. 2-00.

வழமையான அம்சங்களுடன் விவாகப் பொருத்த பதகம் இம்முறை புதிதாய் இப்பஞ்சாங்கத்தில் சேர்க்கப்பட்டுள்ளது.

சௌமிய வருஷ பலன்

"இவ்வருடத்தில் தெயிய பொருளாதாரம் அதிகரித்தாலும் பிறநாடுகளுடன் தொடர்புக்கும், கடற்படை தரைப்படை முதலியவற்றில் அதிகசெலவுகளும், வரியேற்றமும், கடற்றொழில் விடுத்தியும், பிரயாணத்துறைகளில் வருமான அதிகரிப்பும், ஸ்திரீகள் பலதுறைகளிலும் முன்னேற்றமடைதலும், உயர்கல்வி வருத்தி தடைப்படுத்தலும், தொழிற்கல்வி வருத்தியும் நன்மறையும், விவசாய முன்னேற்றமும், பிறப்பு அதிகரித்தலும், உணவுக்கஷ்டமும், விவாகரத்துக்களும், மனநோய் அதிகமாதலும், வைத்தியத்துறையில் முன்னேற்றமும், சமயத்துறைகளில் அதிக முரண்பாடுகளும், சமயத்தலைவர்களுக்குத் துன்பமும், அக்கிவி பயமும், வர்த்தகர், பயிர்த்தொழிலாளர், அதிகாரிகள் முன்னேறுதலும், திடீர் மரணங்கள் ஏற்படுதலும், அதிகரிக்கும்படியான திருடத்துணங்களும் உண்டாம்" -என இவ்வருடப்பலன்பற்றி திருக்கணித பஞ்சாங்கத்தில் கூறப்பட்டுள்ளது.

தேசிய.....

(2-ம் பக்கத்தொடர்ச்சி)
 எனவே, முன்னே கூறியபடி கலைஞர்களின் ஆக்கசக்தியை மத்திய அரசினர் நன்கு பயன்படுத்திக் கொள்ள வேண்டும். ஒருமையுணர்வோடு பாடுபட்டு பண்பட்ட கலைக் குழுக்களின் பிரமாற்றம் மாநிலங்களுக்கிடையே சீராக நடைபெறவேண்டும். காந்தியடிகள் நமக்குக் கற்றுத்தந்த சீரிய லட்சியங்களை மாநிலங்கள் நேர்மையோடு பின்பற்ற வேண்டும். இதற்கெல்லாம் மத்திய அரசினர் வழிகோல வேண்டும். உணர்வில் ஒருமைப்பாடு தோன்றுவதற்கு இதுவே கலைஞன் என்ற முறையில் நான்கூறும் யோசனை.

வரிவிளம்பரம்!
 VACANCY — SALESMAN
 Wanted a travelling Salesman for distribution of Confectionery in Jaffna

வார சாரம்

அரசியல் நிருபர்

தமிழ் நாட்டுச் செய்திகள்

அச்சுவேலிகுடியேற்றதிட்டம் 26குடும்பங்கள் வெளியேறின

தேசிய ஒருமைப்பாட்டுக்கு சில யோசனைகள்

இலங்கை- இந்தியா போன்ற சுதந்திரமடைந்த நாடுகளில் இன்னும் ஜனநாயக ஆட்சிமுறை பரீட்சார்த்த நிலையிலேயே இருக்கிறது. இந்தியாவில் சமஷ்டி ஆட்சி அமைப்பும் இலங்கையில் ஒற்றையாட்சி அமைப்பும் உள்ளது. இந்தியாவில் சமஷ்டி ஆட்சி அமைப்பும் மத்திய அரசாங்கத்திடமே அதிகாரங்கள் குவிந்திருக்கின்றன. இதனால் அங்கு பல புதிய புதிய பிரச்சனைகள் தோன்றிக் கொண்டிருக்கின்றன. மாநில அரசுகளுக்கும் மத்திய அரசுக்குமிடையில் நெருங்கிய ஒத்துழைப்பு, இருக்க வேண்டுமென்பதை மத்தியில் ஆட்சி பீடத்திலுள்ளவர்கள் உணர்ந்துள்ளனர். மத்திய மாநில அரசுகளுக்கிடையில் நெருங்கிய ஒத்துழைப்பை ஏற்படுத்துவதற்கும் வகுப்பு சௌஜன்யத்தை ஏற்படுத்தி தேசிய ஒருமைப்பாட்டையும் தேசிய ஐக்கியத்தையும் நிலைநாட்டுவதற்கும் வழி முறைகளை ஆராயத் தொடங்கியுள்ளனர். மாநிலங்களுக்குள் சுயாட்சி உரிமை வேண்டுமென்ற கோரிக்கை அதிகரிக்கத் தொடங்கியிருக்கிறது.

இடத்தில் அதிகாரங்கள் குவிந்திருப்பது நாட்டின் முன்னேற்றத்துக்கு இடையூறு என்பதை எல்லோருமே ஒப்புக் கொள்கிறார்கள். ஆயினும் நிர்வாகத்தைப் பரிந்து அதிகாரத்தைப் பரவலாக்குவதற்கு அரசியல் ஆதிக்கப் போட்டியும் வகுப்புவாதப் பிரசாரமும் தடையாக இருக்கிறது.

எப்படித்தான் ஆட்சிபீடத்துக்கு வந்தாலும் நாட்டின் அமைதியையும் முன்னேற்றத்தையும் கருத்தில் கொண்டு தேசிய ஐக்கியத்தையும் வகுப்பு ஒற்றுமையையும் நிலைநாட்டுவதற்கு சில உறுதியான, நிரந்தரமான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.

எகக்கும் உயர் வகுப்பு மாணவர்களுடன் அடிக்கடி அதாவது ஒவ்வொரு தவணை வீடுமுறைகாலத்திலும் சென்று சிலநாட்களாவது தங்கியிருப்பதற்கும், பரஸ்பரம் மனம்விட்டுப் பேசுவதற்கும் வழிவகை செய்யப்பட வேண்டும். இளைஞர்கள் தான் நாளைத் தலைவர்கள். அவர்களுக்கிடையில் நல்லெண்ணமும் நட்புறவும் வளர வழிசெய்தால் இன்றைய வகுப்பு, இன வேறுபாடு என்ற சாபத்திடு இன்றைய சந்ததியுடன் முடிந்துவிடும். இதை முன்வந்து செய்வார்களா? புனைக்கு மணிகட்டு ஆசிரியர்கள் தென்னிலங்கை யா?

இன்று இந்தியாவிலும் சரி இலங்கையிலும் சரி அவசிய தேவையாக இருப்பது தேசிய ஒருமைப்பாடுதான். 'வகுப்பு சௌஜன்யத்தை ஏற்படுத்துவதில் பெரும்பான்மைச் சமூகத்திற்கு அதிக பொறுப்பு உண்டு' என்று சில தினங்களுக்குமுன்னர் இந்தியப் பிரதமர் திருமதி இந்திரா காந்தி இந்திய தேசிய ஒருமைப்பாட்டுச் சபைக் கூட்டத்தில் பேசுகையில் குறிப்பிட்டிருந்தார். காலஞ்சென்ற இந்தியப் பிரதமர் நேருவும் சிறுபான்மையினரின் வகுப்புவாதத்தை விடப் பெரும்பான்மையினரின் வகுப்புவாதம் ஆபத்தானது என்று சரியாகச் சுட்டிக் காட்டியிருந்தார்.

எமது நாட்டின் அரசியல் அமைப்பு அமைந்த முறையே என்னவோ வகுப்புவாதத்தைக் கிளப்பி கலவரமாக அரசியல் ஆதிக்கப் போட்டியில் வெற்றியீட்டிவிடாமென்ற நம்பிக்கை இங்கு அரசியல்வாதிகளுக்கிடையில் அதிகரித்து வருகிறது. அதுவும் தேர்தல் காலம் வருகிறதென்றால் வகுப்புவாதத்தை எப்படியும் கிளப்பி விடுவதற்கு பலரும் காத்திருப்பார்கள். அரசியல்வாதிகள் மட்டுமல்ல பொறுப்புள்ள சில பத்திரிகைகளும் கூட இந்தப் பணியில் இறங்குவதற்குத் தயங்குவதில்லை.

(1) இந்நாட்டில் வாழும் சகல இன, மத மக்களினமும் கல்விமாண்கள், அறிஞர்கள், அரசாங்க உயர்தர உத்தியோகத்தர்கள், அரசியல், மத தலைவர்கள் ஆகியோரைக் கொண்ட ஒரு தேசிய ஒருமைப்பாட்டுச் சபையொன்றை நிறுவ வேண்டும். இந்தச் சபை மாதம் அல்லது இரண்டு மாதங்களுக்கு ஒரு தடவை யாவது கூடி நாட்டில் அவ்வப்போது நிகழும் சம்பவங்களுக்கும் வகுப்பு, இன, மதப் பிரசாரங்களையும் ஆராய்ந்து பொய்ப் பிரசாரங்களை நீக்கி தேசிய ஐக்கியத்தை நிலைநாட்டுவதற்கான யோசனைகளை அரசாங்கத்துக்குத் தெரிவிக்கவேண்டும். இந்தச் சபைக்குப் பிரதம மந்திரியே தலைவராக இருப்பது பொருத்தம்.

(2) பத்திரிகை ஆசிரியர்கள், நிருபர்கள் அடிக்கடி நாட்டின் பல பகுதிகளுக்கும் சென்று அவ்வப்பகுதி மக்களுடன் நேரடியாகத் தொடர்பு கொண்டு அங்குள்ள நிலைமைகளை அறிந்து கொள்ள வசதி செய்து கொடுக்கப்பட வேண்டும். சிங்கள, தமிழ், ஆங்கில பத்திரிகைகளின் ஆசிரியர்களும் உதவி ஆசிரியர்களும் நிருபர்களும் இவ்விதம் ஒவ்வொரு இடத்துக்கும் நேரில் சென்று மக்களுடன் தொடர்பு கொண்டு, நேரில் நிலைமையை அறிந்து கொள்ள முடியுமாலை 'தி. மு. க.' 'நாம் தமிழர்' இயக்கம் என்ற பொய்ப் பிரசாரங்களுக்கும் வீண்பீதியை ஏற்படுத்தவதற்கும் இடமேற்படாது.

இன்றைய பலன்பங்குனி மாதம் 13-ம் திகதி புதன் கிழமை. திதி: அட்டமி இரவு 7-31 மேல் நவமி. நட்சத்திரம்: திருவாதிரை இரவு 10-36 மேல் புனர் பூசம். ராகுகாலம்: 12-15 - 1-45 சுபநேரம்: 4-45 - 6-15 இன்று பிறந்தவர்களுக்கு: செவ்வோர் விருத்தியும், சென்ற இடம் சிறப்பும், யந்திர வளர்ச்சியும், வாகன விருத்தியும், சிலர் இரத்த அழுத்த நோயினால் பாதிக்கப்படலாம். சிறுவர் கல்வி சிறப்பைத்தரும் நல்லாண்டாகும்.

எந்த அரசாங்கம் ஆட்சிபிடித்திருந்தாலும் அவை

யாழ்ப்பாணம், புதன் பேசுகையில் அறிஞர் அண்ணா தமீழரால் ஆட்சி நடத்த முடியும் என்பதை உணர்ந்தியவரென்றும் அரசியலுக்கு அப்பால் தமீழர்கள் எல்லோரும் சேர்ந்து தமிழினம் தலைநிமிர்ந்து வாழ ஏதேனும் உருப்படியான ஒன்றைச் செய்தாக வேண்டும் என வேண்டுகோள் விடுத்தார். திரு. கிருஷ்ணசாமி முதல் பிரதியைப் பெற்றார். திரு. கனகசுந்தரம் பிள்ளை வரவேற்புரை நிகழ்த்தினார். யாழ்வாணம் தமது நன்றியுரையில் ஈழத்துக் கவிஞர்கள் இயற்றிய கவிதைகள் அண்ணாவுக்கு சிறந்த அஞ்சலியாக அமைந்துள்ளது என்றார். (கா. நி)

தற்காலிக மாஜிஸ்திரேட் யாழ்ப்பாணம், புதன் முடிக்குரிய வழக்கறிஞரான திரு. எஸ். கனகரத்தினம் நேற்றிலிருந்து இம்மாதம் 30-ம் திகதிவரையான யாழ்ப்பாணம், ஊர்காவற்றுறை நீதிமன்றங்களின் தற்காலிக மாஜிஸ்திரேட் கருடமையாற்றுக்கினார். (கா. நி)

சென்னை, பெருந்துறைத் தொகுதியில் நடக்கவிருக்கும் இடைத்தேர்தலில் சோஷலிஸ்ட் கட்சி வேட்பாளருக்கு திராவிட முன்னேற்றக் கழகம், வலதுசாரி கம்யூனிஸ்டு, இடதுசாரி கம்யூனிஸ்டு, சுதந்திரா பி சோ. கட்சி, முஸ்லீம் லீக், தமிழரசுக் கழகம் ஆகிய 7 கட்சிகளும் ஆதரவு கொடுக்க முன்வந்துள்ளன. இத்தொகுதியில் சோஷலிஸ்ட் சார்பில் சண்முகசுந்தரமும் காங்கிரஸ் தே. பி. முத்துச்சாரியும் போட்டியிடுகின்றார்கள்.

எம். ஜி. ஆர். ரசிகர்களுடன் மோதல் பெங்களூருக்கு அருகிலுள்ள பத்ராவதி என்ற இடத்தில் எம். ஜி. ஆர். ரசிகர்களுக்கும், கண்டளர்களுக்கும் இடையே நடைபெற்ற கைகலப்பைத் தடுக்க பொலிஸார் தடியடிப் பிரயோகம் செய்தனர். இதில் சிலருக்குப் படுகாயமும் ஏற்பட்டது.

புனியம்பழம் பலிவாங்கியது புனியம்பழச் சண்டை வாலிபர் ஒருவரின் உயிரைப் பலிவாங்கியது. இந்தச் சம்பவம் பூந்தமல்லி என்ற இடத்தில் நடைபெற்றது. நாசுப்பன் என்ற இந்த வாலிபனை ஈட்டியால் குத்திக் கொன்ற சந்தேகத்தில் நால்வரை பொலிஸார் தேடிவருகின்றனர்.

புனியம்பழம் பலிவாங்கியது கம்புகள் ஏற்றி வந்த லொறியொன்றும், கார் ஒன்றும் ஒரு அருகே மோதுண்டதால் ஐவர் ஸ்தலத்திலேயே துடிதுடித்து மாண்டனர். 23 பேர் படுகாயமடைந்து ஆஸ்பத்திரியில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளனர்.

கலைப்பட்டதாரிகள் பிரச்சனை பெரிதாகக் கருதக்கூடாது கோட்டை, செவ். "முப்பது வருடங்களுக்கு முன்னர் நான் கலைப்பட்ட தாரியாக வெளிவந்த போதும் வேலை சிடைப்பது கஷ்டமாக இருந்தது. இதை நிலையில் அன்று கஷ்டப்பட்ட பட்டதாரிகளே அரசாங்க அதிகாரிகளாகவும் கூட்டுத்தாபனங்களின் தலைவர்களாகவும், அரசாங்க இலாகா தலைவர்களாகவும், உயர் உத்தியோகஸ்தர்களாகவும் இன்று விளங்குகிறார்கள்.

ராணி (யாழ்ப்பாணம்) தினசரி 3 காட்சிகள் 2-30, 6-30, 9-45 எம். ஜி. ஆர்-ஜெயலலிதா நடித்த ஒளிவிளக்கு (சுஸ்ட்டென் கவர்)

விவசாயிகளுக்கு உதவி கோட்டை, செவ். விவசாய அபிவிருத்தியில் ஈடுபட்டிருக்கும் சகல திணைக்களங்களைச் சேர்ந்த பல்வேறு உத்தியோகத்தர்கள் ஒரு முகப்படுத்த வேண்டிய அவசியத்தைக் காணி நீர்ப்பாசன மந்திரி திரு. சி. பி. டி. சில்வா இன்று அச்சாங்க அதிபர்கள் மகாநாட்டில் வற்புறுத்தினார்.

முன்று நாள் அரசாங்க அதிபர்கள் மகாநாட்டின் இறுதி நாளான இன்று காணி நீர்ப்பாசன மந்திரி அரசாங்க அதிபர்களுக்கு விவசாயிகளுக்கு எவ்விதத்தில் உதவி அளிக்கும் என்பது குறித்து விரிவாக எடுத்துக் கூறினார். விவசாயிகளுக்கு நவீன முறையில் விவசாயம் சம்பந்தமான அறிவைப் புகட்டுவதற்கு அரசாங்க அதிபர்கள் நடவடிக்கை மேற்கொள்ள வேண்டுமென்று திரு. சி. பி. டி. சில்வா கேட்டுக் கொண்டார். குடியேற்றத்திட்டம் சம்பந்தமான பிரச்சனைகள் குறித்தும் அரசாங்க அதிபர்க்கும் முறைப்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

இதனால் குடியிருப்பு பாதுகாப்பு உத்தியோகத்தர் தண்ணீர் பெற வசதி செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுப்பதாக உறுதியளித்து மீதியாகவுள்ள 28 குடும்பங்களையும் வெளிவேண்டாமென்றும் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளார்.

தமிழ் மூலகத்துக்கு ஒரு புது ஒளி

யாழ்ப்பாணம், புதன் "தமிழ் மொழிவளர்ச்சியில் காலத்துக்குக் காலம் அறிஞர்கள் தோன்றி அதை வளப்படுத்தியுள்ளார்கள். ஈழத்தில் நாவலர் தோன்றி தமிழ் நடைக்கு புத்துயிர் கொடுத்தார். இதே போன்று நம்காலத்தில் அறிஞர் அண்ணா, கல்கி-திரு. ரா. பி. சேதுப்பிள்ளை இருவரது நடையும் கலந்த ஒரு விழிவிழிப்புக் கொண்ட தமிழ் நடையைத் தந்தார் அவர் ஒரு புது ஒளியைத் தமிழுக்குத் தந்துள்ளார். அண்ணா தமிழ் நடையில் ஏற்படுத்திய புது விழிவிழிப்பு தொடர்ந்து வாழும்." இவ்வாறு இரகிகமணி கனகசெந்திரநாதன் யாழ்வாணம் இலாக்குத்து வெளியிடப்பட்ட அறிஞர் அண்ணா கவிதாஞ்சலி நூல் வெளியீட்டுவிழாவில் பேசுகையில் தெரிவித்தார். திரு. செந்திரநாதன் மேலும் பேசுகையில், பத்திரிகைகளும் தமிழ் வளர்ச்சிக்கு உதவுமுன்வர வேண்டுமெனக் கேட்டுக் கொண்டார். திரு. வி. கந்தவணம்பேசுகையில், அண்ணா ஓர் ஆறு போன்று மொழியையும் நதிமன்றங்களின் தற்காலிக மாஜிஸ்திரேட் கருடமையாற்றுக்கினார். (கா. நி)

<p>MANOHARA JAFFNA Daily 4-45, 7 & 9-45 p.m Pre-Poya, Poya 10-30 a.m John Wyne, Dean Martin in SONS OF KACIELDER REGAL at Jaffna Daily 4-45, 7 & 9-45 p.m Muga Takewaki, Jitsuko Yoshimura in SECRET AGENT 101 (color)</p>	<p>இணுவில் ஸ்ரீ காலிங்கன் தினசரி: 6-30, 9-30 பிரிபோயா, போயா 2-30 மணி ரவீச்சந்திரன் - கல்பனா நடித்த மதராஸ் To பாண்டிச்சேரி ராணி யாழ்ப்பாணம்) தினசரி 3 காட்சிகள்.</p>
---	--

